

肝 苦 盡 來

DU m...
y m'orl...
th's fa...
mak formati...

醫病攜手永不放棄

文／吳宛霖、游繡華、曾慶方、李秋蘋

「苦盡甘來」是一句衆所皆知的成語，但對於「肝」這個沉默的器官而言，辛苦打拼過後尚未品嚐生活甘美，緊接而來卻經常是肝功能的頹潰。

花蓮一位十六歲的孝順少年，無預警病倒後，急速出現肝衰竭，這才察覺少年雖曾接種B肝疫苗，但疫苗卻未如期待發揮阻擋效用，焦急的父母欲捐肝卻無法遂願，少年命在旦夕，僅剩屈指可數的存活時日，生命僅賴堅定信仰，祈禱能有一顆好心人的肝臟，創造奇蹟！

與您分享，苦盡「肝」來，永不放棄的家庭與絕不放棄的醫療團隊並肩攜手走過黑暗幽谷的真實故事……



拜新生兒注射B型肝炎疫苗的政策落實，臺灣人早已經擺脫了數十年前被稱為國病、「東亞病夫」辱名的肝病。

垂直感染不自知 少年症狀重又急

B型肝炎的帶原者約佔臺灣人口將近兩成，是引發嚴重肝病的一大成因。因為研究發現B型肝炎病毒的感染多發生於兒童期，尤其是母親帶原的話，會垂直感染新生兒，讓一出生的小寶寶染上B型肝炎病毒，然後變成帶原者。如果在學齡前感染B型肝炎病毒，有四分之一會變成慢性帶原者；而有千分之一的B型肝炎病童會發生猛暴性肝炎，甚至有死亡的威脅。根據兒童肝膽疾病防治基金會的資料顯示，臺灣是在一九八四年推出世界第一個全民B型肝炎預防注射計畫，推行至今已超過二十年，有效地預防了B型肝炎，也大幅降低了兒童肝病、肝硬化，甚至兒童肝癌的好發性。

然而，當病毒已經住進幼兒或是兒童的肝臟裡，閃躲過遏阻的疫苗，開始在靜默的肝臟裡安靜的進行侵襲工作，可能讓一個健康正常、正在發育中的孩子突然倒下，甚至快速被推到死亡的邊緣。家住花蓮縣重光部落的許仁傑，就是這樣一個例子。

七天倒數搶救 父母捐肝未果

十六歲的許仁傑，父母都是市場的清潔工，就讀高中一年級的他平常都在家裡幫忙家事、照顧弟妹，有空就到市



■ 在去年的耶誕節，意外收到醫生護士送的耶誕祝福，讓許仁傑忍不住地哭了。在醫護們耐心安慰之後終於恢復童心地與全體醫護開心合影。攝影／張紀雪

場幫忙父母的清潔工作，從來不曾生過大病，直到去年二〇〇八年底他突然爆發急性肝衰竭，十一月二日住進小兒科病房治療，才發現可能出生時由母親垂直傳染到B型肝炎，成了B型肝炎的慢性帶原者，但因為他從來都沒有就醫檢查，所以一發病，病情就來勢洶洶。

因為仁傑還年輕，小兒科朱家祥主任希望透過藥物治療，讓仁傑的肝臟自行修復再生，不用去進行肝臟移植。誰知道一入院沒多久，肝臟就急速惡化而從小兒科病房轉入加護病房觀察，在朱主

任與小兒科團隊的嚴密照顧、調藥下又好轉回到兒科病房。

耶誕節到來，仁傑還接受到小兒科黃禹銘醫師扮演的耶誕老公公的祝福。兒科病房護理長鄭雅君與護士們的安慰，讓接到耶誕祝福的仁傑當場感動飆淚。原本以為病情在掌握中了，卻又狀況一路下滑，因此，仁傑在十二月三十一日轉由器官移植小組接手進入加護病房治療，病情仍然未見起色反而急轉直下，出現肝昏迷，情況一度危急。因為「急性肝衰竭」或是「猛爆性肝炎」的病人，可能只剩下七天的生命。

「要一個母親親眼看見自己的孩子一步步走向死亡，實在是很殘忍的一件事，我早已做好決定，把我所有的肝給仁傑都沒關係，只要仁傑能好，我走了，仁傑可以代替我照顧弟妹和爸爸……」許媽媽范惠珠寧願不要自己的生命，也要救自己的孩子，但是她也有B型肝炎，肝臟狀況不佳不適合捐贈；愛子心切的父親許道修先生也有意捐肝

何謂「肝昏迷」

■ 當肝臟發生硬化或衰竭時，無法執行解毒排毒的功能，使得有毒廢物堆積在體內，俗稱的「阿摩尼亞」的氨(Ammonia)會滲入腦部抑制中樞神經而導致肝昏迷。肝昏迷時會感到疲倦、躁動不安、注意力不集中、記憶力減退、行為異常，還有睡眠顛倒等症狀，嚴重者會完全昏迷、不醒人事。

給兒子，器官移植小組一月二日進行評估，但檢驗報告出爐，許爸爸的心臟功能不佳，經不起切肝大手術的折騰。

當得知連許爸爸都無法捐肝給兒子的時候，許媽媽徹底崩潰。在外科加護病房負責照顧仁傑的何冠進醫師，一天到晚被許媽媽質問臭罵：「怎麼還不救我兒子？」許媽媽絕望得不知流了多少眼淚，志工只能陪在身邊，給予她最大的精神支持。

那幾天，許媽媽的心被恐懼失去孩子盤據，甚至不敢走進孩子的病房，連餵飯都請妹妹代勞，當她終於鼓起勇氣走進去的時候，她不再流淚了。虛弱的



■ 換肝手術前的仁傑在加護病房氣若游絲，志工和醫護人員依然在病榻前鼓勵他，朱家祥主任（左四）常跟仁傑聊天要他不放棄，蘇足師姊（左一）帶著仁傑的同學比出拳頭幫他打氣。攝影 / 曾慶方



仁傑躺在床上用最後的力氣吐出：「媽媽，求求你要堅強……」原本因為悲傷過度不吃不睡連澡都不洗的范惠珠決定要擦乾眼淚，還給兒子一個乾乾淨淨的母親，盡力做完所有的事。

當許媽媽依仁傑的心願，回到山上重光部落的家中，準備仁傑最希望吃到媽媽做的飯菜時，突然接到了李明哲主任的電話。原本內心忐忑的許媽媽，擔心是否仁傑又出了什麼意外，但孝順的孩子是有福報的！緣分來得很巧，李醫師告訴她，遇到一位善心的人士捐出肝臟，仁傑終於可以換肝了！許媽媽說，當時他們夫妻的心情真的是任何的言語都無法形容，她彷彿可以馬上從山上飛下山一般。在李明哲主任親自到北部的捐贈醫院取肝，在他領軍的移植團隊同心協力之下，順利將捐贈者的大愛化為「新肝」讓仁傑的生命繼續延續下去。

苦盡「肝」來慶重生

二月十二日上午九點，花蓮慈院藉著許仁傑回診的這一天，特地為他準備了一場「慶生」會。八點半左右，許爸爸和許媽媽推著坐在輪椅上的仁傑早已悄悄抵達會場，媽媽難掩激動的說：「現在回到醫院就忍不住想哭，我要再到旁邊叮嚀他，一定要好好感謝幫助過他的醫護人員。」仁傑看到張貼好的海報——「苦盡肝來」幾個大字，就激動地流淚。

「孝順的孩子必受賜福，現在他身上不再是一個人的生命，而是兩個人的生



■ 花蓮慈院器官移植中心李明哲主任(左)與小組成員親赴外地，徹夜未眠後一大早取回器官，讓許仁傑在生命即逝的最後時刻起死回生。攝影／曾慶方

命！要用有限的生命去服務人群！」小兒科主任朱家祥與大家分享陪伴仁傑置之死地而後生的心情。許媽媽也真情流露，娓娓道出對花蓮慈院的感激，沒有志工的陪伴，她無法一個人走過這條黑暗的道路，沒有慈濟醫療團隊，也沒有今天的仁傑。

慈院特地準備蛋糕為仁傑慶祝喜獲新生，由石明煌院長、高瑞和副院長、梁忠詔主秘、朱家祥主任、李明哲主任、何冠進醫師、麻醉科楊曜臨醫師、護理部鍾惠君副主任、葉秀真督導、外科加護病房鄭麗娟護理長、小兒科病房鄭雅君護理長等護理團隊，以及醫院志工群都來為仁傑獻上祝福。石院長語重心長地以爸爸的心情提醒仁傑，曾經治療過的一位小病人有一天突然停止服用抗排斥藥物，結果不堪設想，提醒仁傑一定

要按照醫師的指示吃藥，不要隨便停藥才能常保健康。

團隊接力救治 奇蹟應驗出現

小兒科朱家祥主任從仁傑就醫一開始，就陪著這家人打拼！仁傑的貼心孝順讓他感動，朱主任堅信奇蹟的出現，是因為仁傑的孝順！他也稱讚李明哲主任醫術高超，敢開這樣困難的刀！

李明哲主任感恩開刀房、麻醉部、移植團隊所有醫護，還有接力陪伴的志工團隊，「媽媽一直哭，我不知道如何安慰，就離開了，但志工菩薩接力關懷，這是我做不到的！感恩所有的志工團隊的付出！」「更要感恩院長的提醒，仁傑！你一定要聽醫生的話，好好服藥，定期回診！」李醫師還跟仁傑說，結婚之前一定要帶女友來讓他認識，因為李醫師要教她如何照顧仁傑的身體！醫師心，如至親，病人的未來是良醫一輩子的牽掛！

而彈得一手好「古琴」的麻醉部疼痛科楊曜臨主任，謙遜感恩院長、陳宗鷹主任的栽培，讓他到外面受訓，學習肝臟麻醉這項困難的技術，也感恩醫護團隊信任他，讓經驗不豐的他有機會承接如此艱難的任務！「今天真的很高興看到健康的仁傑，手術那天，當仁傑來到開刀房的時候，我問他有沒有力氣自己從大床換到開刀床？仁傑只能以氣音回答我『沒有』。現在看到他健康起來，真的很為他高興！祝福他永遠健康！」

志工菩薩是醫護病患永遠的依靠！志

工菩薩齊心高唱無量壽福，仁傑和院長切開點綴著「100」數字蠟燭的蛋糕，祝仁傑長命百歲，善用生命良能。仁傑接到麥克風，才剛說出「謝謝」二個字就淚流不止，更因過於激動說不出話來，由媽媽接力為仁傑發言。她感恩醫護志工，也為仁傑許願，要乖乖聽醫生的話，康復後還要到院來當志工，回報大家的愛！

媽媽淚眼祈禱 醫師用心堅持

在慶生會上一講話便開始哭的許媽媽回憶起當時的情況表示，因為仁傑總是在家中幫忙家計，從來沒有離開過花蓮，許媽媽心疼的祈求上天，只要能夠



■ 仁傑重獲健康，在母親鼓勵下感恩捐贈者的大愛，也將發揮生命的良能，害羞的他感謝醫護人員時露出靦腆的笑容，石院長以及所有醫護團隊也都感受到搶救生命的喜悅。攝影/謝自富



二月十二日，獲得新生的仁傑回到慈院，醫療團隊為他慶生。左起小兒科朱家祥主任、爸爸許道修、媽媽范惠珠、許仁傑、石明煌院長、楊耀臨醫師、李明哲主任、梁忠詔主秘。攝影/謝自富

讓仁傑還有機會環島一次，讓他到外面走走、看見不同的世界就夠了。害羞的仁傑雖然不擅表達，但當母親訴說當時的情況，仁傑頻頻拭淚，而在住院期間，仁傑的心理變得恐懼、脆弱，醫護人員、社工師以及志工菩薩們更是用心陪伴、鼓勵仁傑勇敢與病毒對抗，也讓母子銘感於心。

「當時覺得李醫師很酷，經常我哭到一半他人就不見了，但是我知道他很用心的照顧我的孩子，我都看在眼裡。要是沒有李醫師動手術，就沒有我的仁傑了，要是沒有捐贈者的大愛，也沒有我的仁傑，所以我一直告訴仁傑，他現在不是一個人，而是很多人的愛給他的生命。」

許媽媽說，她真的很感恩慈濟團隊，當她因悲傷過度、口不擇言對何冠進醫師破口大罵，何醫師依然非常包容；還有老實告訴她猛暴性肝炎存活率不高的朱家祥主任，也對許媽媽說過：「我從來沒有放棄過仁傑！」這些都是讓她非常感動，慈濟的醫療團隊不但有精湛的醫術、志工們適時地給予安慰、以及社工替他們解決醫藥費的問題，讓他們能夠心無旁騖的照顧仁傑。

因為一直鼓勵仁傑要忍住術後疼痛做復健，而被仁傑暱稱「最恐怖的醫生」的何冠進醫師，也趕到現場為仁傑祝福。仁傑病危期間，何醫師雖然默默承受媽媽的責罵，但還是把握機緣鼓勵篤信基督教的媽媽要多祈禱，好友的父親

在許家居住的社區當牧師，他拜託牧師到仁傑家中關懷並帶領禱告。何醫師跟媽媽分享：「媽媽你不可以祈禱上帝趕快給仁傑一顆新的肝臟，因為那代表有一個生命會消失，但你可以祈禱仁傑的肝會越來越好！」慈濟醫師的慈悲心，細如髮，連祈禱的意念是否正向慈悲，都為病患家屬設想到了。

肝炎篩檢莫輕忽 早期檢測早治療

小兒科主任朱家祥醫師表示，儘管科技日新月異，但猛爆性肝炎在醫學上的致死率仍高於百分之八十，而且肝臟是「無聲」的器官，當症狀明顯的變化時，病情已經很嚴重了。因此，醫師建議每個人都應該接受B型或C型肝炎病毒篩檢；帶原者更要定期的追蹤，如果出現肝指數異常的狀況應盡速就醫，避免引發急性肝衰竭。

朱主任也提醒B型肝炎帶原的婦女，生下小孩後的二十四小時內，一定要讓孩子接受免疫球蛋白注射，也要定期接受預防注射；更重要的是，因為疫苗沒有百分之百的防護，每年都有未產生抗體的可能性，所以孩子滿六歲後，莫忘要到醫院做抽血檢查，確認疫苗是否生效！早期檢測，才能儘早治療。

父慈子孝許家人 和樂清平勤向上

現在仁傑順利換肝成功，也已經能夠站起來走路。而令人驚訝的是，許爸爸為了替兒子植福，在志工的勸說下，戒掉了多年來不離口的菸、酒、檳榔，心

發好願的許爸爸希望能讓兒子身體早日恢復，一家人可以到醫院當志工。

其實，許家經濟清平，曾一度變為低收入戶接受政府照顧，但夫妻二人非常很努力，不喪氣不矢志，到處尋找工作機會，直到找到在市場整理垃圾、清理殘餘菜葉的工作後，生活漸漸穩定，也因為有固定工作，一家得以脫離低收入戶。但因為有三個孩子仁傑、二弟、小妹就學，負擔沈重。三個孩子很貼心，從小身體健康沒有生過大病的仁傑，平日放假或寒暑假都會到市場幫忙工作，而弟弟成績優異獲得的獎學金，就做為妹妹的營養午餐費，一家五口過的日子雖然拮据，卻也其樂融融。就在夫妻二人發願要更努力工作籌錢，蓋一個屬於自己的家時，媽媽發現仁傑雙眼泛黃而來就醫，父母爭相捐肝救子不成，歷經生離死別的掙扎，終獲肝臟捐贈者及其家屬的大愛垂顧。雖然換肝的龐大醫藥費，在健保與學生保險給付補貼後，仍需分期償付，但一家人沒有埋怨、只有感恩！

在景氣低迷的現世，父慈子孝的許家依然勤勉向上，他們正向面對考驗、永不放棄的精神，讓在場的人都感染到令人振奮的生命力！

往昔許媽媽口中聲聲稱念的「我的仁傑」，如今已經變成慈濟醫護志工口中掛念的「我們的仁傑」！無量壽福歌聲中，虔誠祝福許家健康平安！仁傑善用得來不易的新生命，早日復學，學成後回饋社會，報答來自十方的無私大愛！